



Адольф Гитлер
(1889-1945)
Биография



- ▶ "Он любил свою землю и свой народ странною любовью, в которой почти зоологический демосексуализм смешивался с мечтою - во что бы то ни стало даровать этому народу блаженство всемирного владычества".

Даниил Андреев. "Роза Мира"

Адольф Гитлер

- ▶ Основоположник и центральная фигура национал-социализма, основатель тоталитарной диктатуры Третьего рейха, вождь (фюрер) Национал-социалистической немецкой рабочей партии (1921—1945), рейхсканцлер (1933—1945) и фюрер (1934—1945) Германии, верховный главнокомандующий вооружёнными силами Германии (с 19 декабря 1941) во Второй мировой войне.
- ▶ Политика Гитлера является одной из главных причин развязывания Второй Мировой войны. С его именем связаны многочисленные преступления против человечества, совершённые нацистским режимом как в самой Германии, так и на оккупированных ею территориях, включая Холокост. Международный военный трибунал признал преступными созданные Гитлером организации (СС, Служба безопасности (СД) и гестапо) и само руководство нацистской партии.



Происхождение Гитлера

- ▶ Отец - Алоис Гитлер - был сперва сапожником, потом таможенным служащим, который, будучи незаконнорождённым, до 1876 года носил фамилию своей матери Марии Анны Шикльгрубер (сам Адольф Гитлер, вопреки распространённому утверждению, никогда не носил фамилию Шикльгрубер), умер сравнительно рано - в 1903 году.
- ▶ Мать - Клара, урожденная Пелцль, происходила из крестьянской семьи.



Алоис Гитлер - отец



Клара Гитлер - мать

Детство

- ▶ Родился 20 апреля 1889 года (начиная с 1933 года этот день стал национальным праздником нацистской Германии) в Австрии, в Браунау на Инне, в деревушке в гористой части страны. Здесь прожил до трёхлетнего возраста.
- ▶ В августе 1892 года отец получил повышение и семья переехала в Пассау.
- ▶ В апреле 1895 года в связи с очередным повышением отца семья собирается в Линце. 1 мая 1895 г Адольф поступил в одногодичную народную школу в Фишьльгаме под Ламбахом, где хорошо учился и получал только отличные отметки.
- ▶ В 1896 году Гитлер поступил во второй класс Ламбахской школы старого католического монастыря, где также получал только хорошие оценки, пел в хоре мальчиков и был помощником священника во время мессы. Здесь он впервые увидел свастику, которую позже приказал вырезать у себя в канцелярии .



Дом, где родился Гитлер
(сохранился по настоящее
время)

- ▶ В ноябре 1897 года отец приобрёл в деревне Леондинг дом, куда в феврале 1898 года переехала вся семья. Адольф в третий раз сменил школу и здесь пошёл в четвёртый класс. Народную школу в Леондинге он посещал до сентября 1900 года
- ▶ В сентябре 1900 года Адольф поступил в первый класс государственной реальной школы в Линце. Здесь его оценки были заурядными. Как писал он позднее: «Я учил то, что мне нравилось. И прежде всего то, что могло бы, как мне казалось, пригодиться мне в будущем как художнику». В 16 лет Адольф бросил школу. В течение двух лет он ничем не занимался. У него на всю жизнь выработалось презрение к образованным людям.



Гитлер (в центре) с одноклассниками

Юность

- ▶ 21 декабря 1907 года мать умерла, и Адольф похоронил её рядом с отцом. В феврале 1908 года Гитлер уехал в Вену, чтобы поступить там в Академию изобразительных искусств в надежде стать великим художником. Поступал дважды – оба раза неудачно.
- ▶ Годы пребывания в Вене (1907-1913) Гитлер будет рассматривать как наиболее поучительные в его жизни. В дальнейшем, по его словам, ему нужно было только добавить некоторые детали к "великим идеям", которые он там приобрел (ненависть к евреям, либеральным демократам и "мещанскому" обществу).
- ▶ Гитлер читал все, что попадалось под руку. Особое влияние на него произвели сочинения Л. фон Либенфельса, который утверждал, что будущий диктатор должен оберегать арийскую расу, порабощая или убивая недочеловеков. В Вене он увлекся также идеей "жизненного пространства" (Lebensraum) для Германии.

- ▶ Все это время, в Вене и Мюнхене, до начала Первой Мировой, Гитлер перебивался случайными заработками, нанимался на какую-нибудь временную работу (например, помогал на стройках, чистил снег или подносил чемоданы), потом стал рисовать (вернее, срисовывать) картинки, которые продавал сначала его компаньон, а позже он сам.



Картина Гитлера «Замок Нойшванштайн» (в 2015 г на аукционе в Баварии продана за 100 тыс евро)

Участие в Первой мировой войне

- ▶ Гитлера обрадовало известие о войне. Он немедленно подал заявление Людвигу III, чтобы получить разрешение служить в Баварской армии. Он служил в штабе полка связным в чине ефрейтора и даже не стал офицером. Зато получил не только медаль за ранение, но и ордена.



Адольф на фронте во
время Первой Мировой
войны

Начало политической деятельности

- ▶ Поражение в войне Германской империи и Ноябрьскую революцию 1918 года Гитлер считал порождением предателей, нанёсших «удар ножом в спину» победоносной германской армии. Тогда он обратился к политической деятельности, чтобы одновременно противостоять и Версальскому договору 1919 и новой германской демократии.
- ▶ С 5 по 12 июня 1919 года начальство отправило его на курсы агитаторов, которые должны были проводить разъяснительные беседы против большевиков среди возвращающихся с фронта солдат. Гитлер оказался ярким и темпераментным оратором и привлекал к себе внимание слушателей.
- ▶ В конце сентября 1919 г, уволившись из армии, он стал членом Немецкой рабочей партии.
- ▶ 24 февраля 1920 года Гитлер организовал первое большое публичное мероприятие партии. В ходе своего выступления он провозгласил двадцать пять пунктов. В тот же день по предложению Гитлера партия была переименована в немецкую национал-социалистическую рабочую партию.

Основные требования программы НСДАП

- ▶ 1) восстановление мощи Германии путем объединения под единой государственной крышей всех немцев;
- ▶ 2) утверждение господства Германской империи в Европе;
- ▶ 3) очищение германской территории от засоряющих ее «инородцев», прежде всего евреев;
- ▶ 4) ликвидация прогнившего парламентского режима, замена его соответствующей немецкому духу вертикальной иерархией, при которой воля народа олицетворяется в вожде, наделенном абсолютной властью;
- ▶ 5) освобождение народа от диктата мирового финансового капитала и всемерная поддержка мелкого и ремесленного производства, творчества лиц свободных профессий.

Марш на Берлин

- ▶ К концу 1923 Гитлер убедился, что Веймарская республика находится на грани краха, и что именно сейчас он мог бы осуществить обещанный им "марш на Берлин" и свергнуть правительство «еврейско-марксистских предателей». Путч был подавлен. 26 февраля 1924 Гитлера судили по обвинению в государственной измене. Суд приговорил Гитлера к 5 годам заключения, однако уже через 9 месяцев его выпустили на свободу.



Приход к власти

- ▶ К 1930 Гитлер стал бесспорным лидером националистического движения. В партийную казну потекли средства от богатых рейнландских промышленников, которые увидели в Гитлере надежную гарантию от надоевших профсоюзов и коммунистов.
- ▶ После того как 25 февраля 1932 к Германии присоединился Брауншвейг, Гитлер решил испытать силу своей партии в борьбе за президентское кресло. Гитлер провел мощную предвыборную кампанию и завоевал свыше 30 % голосов, лишив тем самым Гинденбурга абсолютного большинства.



Германия при Гитлере

- ▶ Ликвидирована безработица
- ▶ Были запрещены коммунистическая и социал-демократическая партии.
- ▶ Противники новой власти без суда и следствия отправлялись в концентрационные лагеря (Агенты гестапо врывались в дома среди ночи. Некоторые арестованные исчезали навсегда, многих бросали в подвалы, где подвергали избиениям и пыткам, чтобы вырвать признания).
- ▶ Проводились широкомасштабные акции по гуманитарной помощи нуждающемуся населению.
- ▶ Реконструировалась промышленность, развернулось большое строительство, создавались стратегические резервы (с целью подготовки к реваншу за проигранную Первую мировую).
- ▶ Поощрялись массовые культурные и спортивные празднества.
- ▶ Начались массовые преследования евреев и цыган (операция «Эндрёзунг», направленная на физическое уничтожение всего еврейского населения).



Начало территориальной ЭКСПАНСИИ

- ▶ В марте 1938 Гитлер, манипулируя сложностями в австро-германских отношениях, осуществил аншлюс Австрии, введя туда войска и насильственно присоединив ее к Третьему рейху.



Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом

- ▶ 23 августа 1939. Гитлер заключает Договор о ненападении с Советским Союзом (**пакт Молотова — Риббентропа**).
- ▶ Стороны соглашения обязывались воздерживаться от нападения друг на друга и соблюдать нейтралитет в случае, если одна из них становилась объектом военных действий третьей стороны.
- ▶ К договору прилагался секретный дополнительный протокол о разграничении сфер интересов в Восточной Европе. Протокол предусматривал включение Латвии, Эстонии, Финляндии, восточных «областей, входящих в состав Польского государства», и Бессарабии в сферу интересов СССР. Литва и запад Польши были отнесены в сферу интересов Германии.
- ▶ 1 сентября 1939 года Германия начала вторжение в Польшу, а 17 сентября 1939 года на территорию Польши вошли советские войска. Территориальный раздел Польши между СССР и Германией был завершён успешно.
- ▶ В связи с нападением Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года договор утратил силу



Вторая Мировая война

- ▶ Главной задачей Гитлера было завоевание "жизненного пространства" на Востоке, сокрушение "большевизма" и порабощение "мирового славянства".

Германский народ, по теории Гитлера, был унижен победителями в Первой мировой войне и в возникших после войны условиях не мог успешно развиваться и выполнять предписанную ему историей миссию. Для развития национальной культуры и увеличения источников мощи он нуждался в приобретении дополнительного неизменного пространства. А так как свободных земель уже не было, то их следовало взять там, где плотность населения небольшая и земля используется нерационально. Такая возможность для германской нации имелась только на Востоке, за счет территорий, заселенных менее полноценными в расовом отношении, чем немцы.

- ▶ Захват нового жизненного пространства на Востоке и порабощение проживающих там народов рассматривались Гитлером в качестве предпосылки и исходной базы для борьбы за мировое господство.

Преступления Гитлера

- ▶ В отличие от других тиранов и завоевателей, Гитлер совершал преступления не только по политическим и военным мотивам, но из личных побуждений. Жертвы Гитлера исчислялись миллионами. По его указанию была создана целая система истребления, своеобразный конвейер по убийству людей, ликвидации и утилизации их останков. Он был виновен в массовом истреблении людей по этническим, расовым, социальным и другим признакам, что квалифицируется юристами как преступления против человечности.



Последние дни Гитлера

- ▶ 22 апреля 1945 года он решил не покидать столицу, остаться в своем бункере и покончить жизнь самоубийством. Судьба немецкого народа его уже не интересовала.
- ▶ Немцы, полагал Гитлер, оказались недостойны такого "гениального вождя", как он, поэтому должны были погибнуть и уступить место более сильным и жизнеспособным народам.
- ▶ Он боялся суда народов за совершенные преступления. С ужасом воспринял он сообщение о расстреле Муссолини вместе с любовницей и глумлении в Милане над их трупами.
- ▶ 15 апреля к Гитлеру присоединилась Ева Браун. 29 апреля они сочетались браком.
- ▶ Продиктовав политическое завещание, в котором будущие руководители Германии призывались к беспощадной борьбе с "отравителями всех народов - международным еврейством", Гитлер покончил жизнь самоубийством 30 апреля 1945, а их трупы по приказу Гитлера были сожжены в саду рейхсканцелярии, рядом с бункером, где фюрер провел последние месяцы своей жизни.

Смерть Гитлера

- ▶ По показаниям свидетелей, допрошенных как советскими органами контрразведки, так и соответствующими службами союзников, 30 апреля 1945 г. в окружённом советскими войсками Берлине Гитлер вместе со своей женой Евой Браун покончил жизнь самоубийством, предварительно умертвив любимую собаку Блонди. В советской историографии утвердилась точка зрения, что Гитлер принял яд (цианистый калий), однако, по свидетельствам очевидцев, он застрелился.
- ▶ Существует также версия, согласно которой Гитлер, взяв в рот и раскусив ампулу с ядом, одновременно выстрелил в себя из пистолета (применив, таким образом, оба орудия смерти).
- ▶ В мире, однако, ходит популярная городская легенда, что в бункере были найдены трупы двойников Гитлера и его жены, а сам фюрер с супругой якобы скрылся в Аргентине, где они дожили спокойно до конца своих дней. Подобные версии выдвигаются и доказываются даже некоторыми историками, в числе которых состоят британцы Джерард Уильямс и Саймон Данстен. Однако официальная наука отвергает подобные теории.

